

## “铁面问责 直面整改”第12期

# 整顿歪风邪气 净化科教环境

□见习记者 党梦琦

教育部门如何调配片区划分?高中违规招生现象何时全面杜绝?学生“舌尖上的安全”如何保证?全民科学素质怎样提高……7月5日早上,在“铁面问责 直面整改”活动中,市教育局、市科技局、市科协3家单位接受提问。

### 虚假学区房该怎么办

一些家长为让孩子上名校,不惜掷重金购入学区房。一些不是学校片区的房产开发商利用家长们的心理,变相宣传自己所开发的房子是学区房,诱导家长购买。等到孩子真正入学时,才发现所购买的房子根本不是学区房。作为教育主管部门,如何做好详细的片区划分工作,并提前告知市民,避免造成信访隐患?

市教育局党组成员、副局长周英民说,在每年的招生工作中,各县区教育局根据当年适龄儿童人数及分布等情况,科学合理地为辖区内各学校划定招生服务区,部分学校的招生服务区域会根据当年的实际情况进行微调,各学校的具体招生区域,也会面向社会公布,除此以外,家长也可以直接咨询各县区教育局。

### 个别高中私自招录借读生

从2018年开始,教育部门规定,普通高中招生考试成绩不在高中录取控制分数线内的学生将无法就读相应阶段的高中,任何一所高中学校不允许

向低分学生收取高价借读费,出现“人籍分离”现象。但据了解,我市仍然有个别高中学校顶风办事,私自录取借读学生。

“今年起高中不允许招收借读生。”周英民说,与往年相比,今年的普通高中招生更加规范,要求更加严格。任何县区和学校不经市教育局同意不得单独组织招生考试,不得超计划招生,不得违规招生。除省教育厅、市教育局批准的面向全省、全市范围招生的情况外,公办普通高中一律不得跨省辖市、跨县区招生。

根据相关文件要求,今年高一年级将严格控制大班额。到2019年年底,全面消除66人以上超大班额,56人以上大班额比例持续下降。严禁出现人籍分离、空挂学籍、学籍造假等现象;严禁以借读生、代培生、旁听生等名义招生并收费;严禁向学生收取赞助费、建校费、捐资助学费等。对违规招生的学校,将从严追究相关责任人的责任。对违反规定、情节严重的省级示范性高中,省教育厅将撤销其省级示范性高中称号。

主持人追问说,去年开学后两个月,我市高中学校进入一批低分学生,今年会不会和去年一样?开学后再进入低分学生?

市教育局基础教育科科长陈国军解释说,中招录取是严格按照考生志愿和分数录取的,但由于部分高分学生填报志愿的问题,没有被任何学校录取,市教育局向省教育厅申请了1000个招生指标,再合理

分配给各个高中,重新进行了招生。今年填报志愿前,教育部门及学校通过各种形式对学生及家长进行宣传和引导,让学生理性填报志愿,避免只填报第一志愿,不填报第二志愿影响入学的问题再次发生。

### 在职教师有偿补课咋管

有学生家长反映,个别教师组织或参与有偿补课;动员、诱导、强制学生参加校外举办的补习班,为校外办班补课提供生源等问题。市教育局是如何在教育系统开展师德师风整治活动的?有没有主动对教师进行管理和监督?

市委教育工委副书记、市教育局党组书记、副局长孙洪义说,针对此问题,市教育局成立了督导、监察、师训组成的联合督导组,对师德师风建设工作进行督导,发现违规违纪问题及时移交当地纪检监察部门,绝不姑息迁就。通过督导检查,向当地纪检部门移交问题线索问题线索5件,及时对责任人进行了组织处理,给予警告处分3人,通报批评4人。各县区、各学校要向社会公布师德师风举报电话,学校要在显著位置悬挂意见箱,方便学生家长及时提出宝贵意见,接受社会监督。2016年以来,通过举报,共发现问题线索15件,及时对责任人进行了组织处理,给予警告处分19人,通报批评9人。

### 学校食堂如何杜绝“微腐败”

去年,《全市教育系统深化全面从严治党暨廉政风险防控工作实施方案》的通知中提到部分学校食堂超市管理方面的问题,如:学校食堂、超市违规对外承包经营;对食堂食品采购、食材出入仓等环节监管不严;单位主要负责人直接分管食堂和超市,收受承包商贿

赂和回扣等。

孙洪义说,学校食堂超市租赁承包由市拍卖行集中组织,按国有资产租赁办法进行;学校自主经营的食堂超市大宗物品集中采购、定点采购,合理低价确定供货商,要经过学校班子会研究后,在教职工代表参与监督的基础上,公开竞标。

### 教辅材料征订有“猫腻”

个别教师强迫、引导、诱导、暗示学生到指定的书店购买教辅材料,以及在教辅材料征订中以权谋私等问题。市教育局规定订购的教辅材料有哪些?教育局是如何查处学校有没有超范围让学生订购教辅材料的?

周英民说,我市中小学教辅材料的选用,是严格按照国家、省对于“一教一辅”的规定进行选用的。学校将教辅材料目录在校园信息公开栏张贴,供学生选用,除此之外,不再向学生推荐任何其他教辅材料。推荐的教辅材料由学生自愿购买。教辅材料由新华书店发行,学校不得通过不具备中小学教材发行资质的发行单位订购教辅材料,杜绝盗版教辅进入校园。

### 省级以上科技资金连年下降

前几年,我市争取省级以上科技资金连年下降,市科技局有关科室强调客观因素多,查找主观原因少,在国家、省逐年加大科技资金投入背景下,2017年、2018年、2019年分别在全省处于什么位次?我市共争取多少上级资金?主持了哪些科技项目?产生了哪些经济和社会效益?

“2017年争取上级科技资金1133万元,2018年争取2005万元,2019年上半年争取资金887万元,比上年同期增长

25%。”市科技局党组成员、副局长王开屏说,2017年以来,我市共争取科技类项目、奖励、补助资金项目76项,资金合计4025万元,涉及科技创新领域的方方面面,尤其是2017年~2018年实施的漯河利通液压省级重大科技创新专项研究的石油软管项目,该项目打破国际垄断,填补了国内空白。市科技局通过项目实施、补助奖励资金的引导,促使我市企业进一步加大了研发投入。下一步,将最大限度争取上级资源,助力漯河经济社会高质量发展。

### 科普进社区雷声大雨点小

2018年,市委巡察组在对市科协党组进行巡察中发现,科普进社区、全国科普日等活动,启动仪式搞得热热闹闹,后续活动悄无声息,群众反响不好。

市科协科普部部长陈明亮说,市科协先后在郾城区海河社区、淞江社区和召陵区漓江路社区开展了2018年科普之春暨科普进社区学雷锋志愿服务活动等活动。同时在郾城区12个社区科普文化广场建立了科普LED户外大屏,在源汇区马路街办事处建设路社区建设了科普文化长廊、社区科普馆、科普网络教育家园,购置了科普器材和科普图书等加强社区科普设施和阵地建设。

### 天气预报

今天	多云间晴 24℃~31℃
明天	多云 23℃~32℃
后天	多云间阴,局部 有分散性阵雨 21℃~32℃

市气象局提供



## 油烟排放不达标 8家店被要求整改

本报讯(记者朱红)进入夏季,露天烧烤、出店经营现象逐渐增多,一些商户为追求利益最大化,调高音响招揽生意,用炭烧烤营造气氛,严重影响周边居民学习生活。

7月6日晚,为刹住露天烧烤污染风,还市民一个安静洁净的环境,郾城区油烟治理办

公室,在前期对太行山路北段507号院烧烤店、嫩江路漯河高中对面院内烧烤餐饮店和人民会堂西侧啤酒广场进行整治的基础上,对郾城区钟楼广场附近和淞江美食街占道经营、不符合开设条件、油烟排放不达标餐饮单位进行重拳治理。

执法人员除了对餐饮店负

责人讲解相关油烟排放的标准外,还对一些不达标的餐饮店进行了批评教育。此次行动通过沿街逐户检测的方式,详细排查油烟净化设施安装使用是否规范、清洗是否及时等,共检查餐饮店22家,其中8家餐饮店存在油烟排放不达标、不符合开设条件、露天烧烤油烟

直排及噪音扰民现象,遂依法下达整改通知,并对炉具进行了查封,要求其限期整改,如

逾期整改不到位将依法进行处罚,同时还对2家占道经营的餐饮店桌椅进行了暂扣。

